

树洞+蜂蜜就能让熊“乐活”

红山动物园营造最佳“它居环境”，快报开通96060 热线征集点子



金龙博士在为红山动物园的饲养员上课



为动物设计制作的玩具

吃得饱、“穿”得暖，有空调吹……这样的生活，并不意味着幸福指数就高。笼中鸟池中物，往往都不快乐。

快报曾经关注的小山魈强强，因为孤独竟然自虐，猛打自己耳光；下雨的时候，活泼的红猩猩乐申也只能在屋里不停地走来走去。进入一个个“小盒子”之后，动物们无所事事，除了吃饭、睡觉、生儿育女，无事可干。昨天，金鸟基金会负责人、英国著名动物丰容专家金龙博士来到南京，为红山动物园的饲养员们上了一节特殊的课：怎样为动物们营造快乐的生活，提升它们的“幸福指数”。

记者了解到，红山还将制定一部“动物丰容”的五年计划，让它们生活得更舒适、更自然。

快报记者 孙兰兰 通讯员 白亚丽 文 快报记者 赵杰 摄

“丰容”从3平方米开始

“丰容”听起来很陌生，其实定义很简单。美国路易斯维尔动物园的助理园长坎迪·麦克马恩说，任何能让圈养动物表现出正常天性的事情，都可以叫做“丰容”。

2000年，金龙女士来到中国。她找到北京动物园，提出自己的丰容想法。当时，谁也不认识她。有关负责人想了良久，说：给你一个3平方米，先看看能做出些什么吧。

这是一只水獭的家，只有一个水泥池子，外面的地面也是水泥的。早晨八点，金龙开始动手，砸了水泥地面，放了个沙盘可以让水獭打滚，在小小的地盘里见缝插针增加些绿色，还给它一个老树根当玩具……一直忙到下午三点多，动物园其他的饲养员都跑过来看她究竟在做什么？水獭被放进焕然一新的家，看得出它很喜欢这个家，四仰八叉地躺在地上晒太阳，惬意极了。“动物园的人惊讶极了，他们从来没见过水獭这么开心的表情。”

北京动物园又交给金龙35平方米的地盘任她做主，为水獭设计一个全新的家，这一次，金龙设计成了一片湿地，有溪流，有岸边的石头，完全像水獭在自然界的家。

接着，是面积5000平方米的澳大利亚展区……

现在，她已经是北京动物园的终身荣誉顾问。

[吃]

树洞藏蜜，拖把串麦圈

在动物园的“小盒子”里，可做的事多着呢。

吃是头等大事。怎么喂食，花样就多了。幻灯片上，一只胖乎乎的狗熊抱着个树桩，埋头寻找着些什么。这是北京动物园已经开始实施的：自然界中，狗熊喜欢在树洞里掏蜜吃，于是将一段树桩挖许多个小洞，每天清晨，饲养员在这些小洞里刷上蜂蜜，香甜的气味引诱着狗熊过来，一个一个的小洞挨个挖过来，这个树桩，足够消耗掉它七八个小时。狗

熊每天变得很“忙碌”，变得精神起来，也不再到墙边伸手向游客讨吃的了。

对灵长类，则要设计更多的“障碍”。竹筒上挖个小洞，外面盖上块活动板，要想吃到里面的食品，猴子就得推开板，伸手进去拿；有的洞还很小，伸不进去，只能借助棍子等工具才能弄出来。洞里、盒子里、半空的篮子里，甚至是木棒里、网球里，也许都塞着花生等各种吃的……找食物得经常玩躲猫猫。

花花绿绿的拖把，也是工具。将一个个麦圈串在拖把的布条上，然后挂起来，猴子们要想吃到麦圈，就得全挤在很小的空间里，好吃又好玩。“对群居动物来说，这还可以增进它们之间的感情。”

[住]

给狐狸一片打洞的泥地

厚厚的废纸条铺成褥子，三片挂着的旧CD片，则是它们的“镜子”！见过这样的动物笼舍吗？这是为小型灵长类准备的寝室。

“它们很喜欢照镜子，看到镜子里的自己特别开心。”

红山动物园的工作人员告诉记者，红山的黑猩猩赛米以前也照过镜子。当时为了研究猩猩行为，饲养员牵着赛米的小手，站到镜子面前，赛米一看里面也有只黑猩猩，开心得跳起来，以为来了个同类。饲养员指指自己，又指指镜子里的人，赛米看来看去，明白了，原来镜子里的黑猩猩是自己的模样啊。发现这个秘密之后，它特别爱照镜子“臭美”。

可惜后来赛米长大了，住进猩猩馆与其它同伴生活，担心玻璃会伤害到动物，从此也就没有镜子可照了。“用CD做镜子，成本低多了，也相对比较安全。还可以拿在手里照。”

“在新加坡动物园，几乎感觉不到任何的铁丝网或栅栏的存在，游客们就好像进入了动物的自然世界。”金龙建议，尽量使用各种隐形栅栏，她设计了个大象馆，一根根铁桩约大象身高的三分之二，这个高度不会挡着视线，但大象

也跨不过来，桩子表面则做成木质。

“有只狐狸，我观察到，一到冬天，它就趴在地上冷得瑟瑟发抖。”金龙建议，将狐狸馆的水泥地敲掉，恢复泥地。狐狸自己在地上打了个半沉式的洞，将身子蜷在里面，看起来它似乎舒服多了，同时，也不影响游客观赏。“让它做一个自己喜欢住的洞，其实就这么简单。”在金龙看来，动物园里很多动物的住所，都需要恢复泥巴地。

[玩]

教黑猩猩拍篮球

给动物做玩具，也是丰容的重要内容。红山动物园的饲养员也给过猩猩一只篮球，结果放进去，没几分钟，就被它当成吃的，咬坏了；以前也有热心的读者，给小长臂猿圆圆送来毛绒玩具，下场同样悲惨，被撕裂了。“我们不是没想过给它们玩具，不过，它们就跟孩子一样，看到什么首先想到的就是这东西好不好吃，万一吞下去就麻烦了。”饲养员很不解，怎么让动物乖乖地玩呢？

金龙在北京动物园做了试验，先让志愿者在猩猩面前拍篮球，看着看着，它就明白了，原来这是玩的。这时再给它一只球，它就不会当成吃的乱咬了。

好玩的还很多，做成风铃一样的东西，摇动就会有声音；甚至一些特殊的气味，也是“玩具”。比如，在北极熊馆，到处喷洒有浓烈鱼腥味道的水，它们一向很喜欢鱼，不停地这里闻闻，那里看看；而在狮子的领地，则喷洒其它动物的尿液，敏感的它们以为有猎物傻乎乎地闯了进来，立即变得兴奋不已。

金龙还有个听起有些“异想天开”的设想，研究表明，猩猩也会模仿人类学画画吗？干脆找会画画的志愿者，经常在它面前画画给它看，然后，给猩猩纸和笔，让它画，画出来的作品再卖给游客，卖画的钱，则用来给猩猩买新玩具。让它“自力更生”。

■相关新闻

伦敦捐建猩猩攀爬墙

记者了解到，红山以前也有一些丰容工作，但比较简单。与金鸟基金会合作，新一轮的丰容计划即将展开了：第一步，就从红猩猩馆开始。

改造后的红猩猩馆，将是什么样？在设计图上，记者看到，最显眼的，是一面彩色攀爬墙，上面还趴着一只只绿色的小“青蛙”。金龙介绍，这就和人类的室内攀岩差不多，只不过为了突出热带雨林氛围，将脚可以踩的地方做成“青蛙”。伦敦动物园很喜欢这张图纸，听说是为红山动物园设计的，立即表示，愿意捐资为南京的红猩猩馆建攀爬墙。

寝室的半空中挂着张吊床，这张床，将用结实的消防水带编织而成；而在供游人参观的玻璃窗外面，将增加一些绿色仿真植物，“大猩猩和黑猩猩，不喜欢人类靠得太近参观，它们会有被羞辱的感觉。因此，用仿真植物给它们营造一个较为隐蔽的空间，如果不想见人，它们可以躲到后面，如果愿意见人呢，就出来。”而对游客来说，一进来就会觉得自己是进入猩猩的“家”了，心理上也会对动物产生尊重感。

不仅是红猩猩可以享受这样的福利，红山动物园园长沈志军告诉记者，在未来的5年时间里，将为全国所有动物的场馆都进行丰容改造，让它们住得更自然舒适。饲养员也不再是喂饱动物就行了，丰容工作今后得和他们的考核挂钩。

不穿的旧衣服送给它们吧

丰容中，各式各样的用具、玩具，可以起到很大作用。金龙透露了个小“秘密”：这些用具花不了多少成本，因为很多就是用旧物件改造而成的。“在英国有一句话叫，一个人的垃圾，是另一个人的宝藏。”

比如每年圣诞节后，圣诞树就没用了。如果收集到动物园来，动物们可以用这些树来攀爬、躲藏，而且很多动物喜欢松树的香味，北京动物园现在还有不少圣诞树，生长得很好。还有，像一些小灵长类笼舍里铺的碎纸，也是由一些单位定点捐赠的。因此，借助快报，也希望面向南京所有爱动物的市民募集以下物品：旧毯子、旧衣服、旧轮胎、网球、篮球、保龄球、粗绳子、消防水龙带、人造植物、植物盆栽、圣诞树，以及毛绒玩具等。它们都可以变成动物们爱不释手的“玩具”。

如果您有这些已经不需要用的旧东西，可以送到红山动物园，小物件直接送至动物园门口，届时将设点收下并登记；如果是大物件或者比较贵重的，请先与动物园联系，电话85620178。当然，为了动物的健康安全，请保证这些旧物件干净卫生，旧衣服上最好除去扣子、拉链等尖锐物体。

“现在所做的才是刚开始，以后丰容会一直做下去。”沈志军说，和人类一样，老是玩一个玩具会觉得腻，所以，今后的工作其实是永无止境，要不停地想出新鲜点子，为它们制造乐趣。聪明的读者，您是不是也有什么好点子？快报开通96060，集思广益，为动物丰容征集更多有趣的金点子。

拿了助学金不忘回报社会

大四女生休学一年苏北支教



黄双宁在上课

回报社会，大四女生决定去支教

2008年6月，黄双宁向学校提出休学一年的申请，“我要到苏北学校去支教。”

作为一个即将升入大学四年级，学习成绩优异，不久就可以挣钱补贴家用的南京女孩，怎么会想到休学去支教呢？黄双宁的理由十分单纯：“从拿到国家助学金那天起我就下定决心，要为社会做点什么。当然我也有私心，那就是想利用这个机会好好锻炼一下自己。”

考虑到黄双宁的父亲生病、母亲下岗，学校老师有点犹豫，但黄双宁的决心很坚定，再三提出请求。她的诚意打动了学校老师。

8月底，黄双宁独自背起行囊来到地处苏北农村的睢宁县姚集中学。虽然来之前已经作了准备，但她还是遇到了困难——水土不服。没几天，她浑身就长满了颗颗，奇痒难忍，同时还伴有发烧、腹泻。妈妈始终放心不下女儿，望着女儿满脸的疙瘩和眼前简陋的生活条件，恨不得马上把她带回南京。黄双宁把妈妈带到一间教室前说：“妈妈你看，这些孩子是自己背着桌子板凳来上学的，你说我能这样当逃兵吗？”母亲终究拗不过女儿，只能眼含泪水地离开。

既是老师，又是知心大姐

黄双宁学习成绩一直很好，又是优秀学生干部，还当过剧社社长和主持人，上台讲课一点也不胆怯，但初中课程毕竟已经丢下七八年了，要想把初二物理教好并不是一件简单的事情。“物理是中考课程，我可不能误人子弟！”黄双宁暗下决心一定要把这门课上好。她在钻研教材的基础上，主动去听其他老师的课，虚心向他们请教，还想方设法把物理知识

有人问黄双宁后悔过吗？她实话实说，“初来乍到时因为陌生和孤独也曾哭过，是孩子们感动了我，你看，他们的生活学习条件那么艰苦，但他们的脸上却总是挂满了笑容。”

黄双宁说，“虽然我一个人的力量很有限，但我相信，只要你的心里有真爱，就可以把这份爱传播得很远很远……”

通讯员 李荣国
快报记者 谢静娴 文/摄



昨天，市民走在南京夫子庙老街的走廊内，发现顶部悬着各种颜色鲜艳的花伞，蔚为壮观。快报记者 汪波 摄